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2015-2016学年江苏省无锡市宜兴市丁蜀学区八校联考八年级（上）期中物理试卷(解析版)
一、选择题．（每题2分，共24分）
1．下列说法正确的是(     )

A．[image: image1.jpg]



太空中宇航员能对话，说明声音可在真空中传播

B．[image: image2.jpg]



手在小提琴上不同位置按弦，主要目的是改变响度

C．[image: image3.jpg]



道路两旁的隔音墙是在声源处减弱噪声

D．[image: image4.jpg]



B超检查身体是超声波在医学中的应用

2．如图，小恒将一端系有乒乓球的细绳栓在横杆上，当鼓槌敲击鼓面时的力度越大时，乒乓球跳动高度越高，该实验中使用的乒乓球目的是(     )
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A．研究乒乓球的发声是由于乒乓球的跳动产生的

B．研究乒乓球发声的响度与其跳动高度的关系

C．显示鼓面振动幅度

D．研究乒乓球的跳动高度与敲击鼓面力度大小关系

3．下列关于生活环境中的一些常见温度的说法中，你认为最符合实际的是(  [image: image6.png]2B (ZXXK.COMR LT B




   )

A．人感觉到温暖而又舒适的房间温度是38℃

B．人体正常体温是37℃左右

C．冰箱冷冻室的温度约为8℃

D．南通的最低气温可达零下40℃
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4．下列现象与物态变化相对应的是（）

A．灯泡用久了，灯丝会变细﹣﹣熔化

B．晒在太阳下的湿衣服变干﹣﹣液化

C．擦在皮肤上的酒精很快干了﹣﹣汽化

D．水正在慢慢地结冰﹣﹣凝华

5．如图，烧杯内盛有水，玻璃试管内盛有右表所列的一种液体，在1个标准大气压下，若对烧杯的底部持续加热，最终发现试管内的液体发生沸腾，则试管内盛的液体是(     ) 

	物质
	沸点/℃

	酒精
	78

	水
	100

	煤油
	150
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A．酒精
B．水
C．煤油
D．酒精或水

6．下列关于生活中常见热现象的解释，错误的是(     )

A．在高山上烧水，水温低于100℃就沸腾了，这是因为高山上气压低，水的沸点低

B．天热时，狗常把舌头伸出口，这实际上是利用蒸发致冷

C．衣柜里防蛀虫的樟脑丸越来越小，这是因为樟脑丸汽化了

D．夏天，[image: image9.png]2B (ZXXK.COMR LT B




室外的自来水管外会有湿润现象，这是空气中水蒸气液化形成的

7．目前，有些大酒店在洗手间安装了热风干手器，手靠近它就有热风吹到手上，使手上的水很快蒸发掉，且讲卫生．使水快速蒸发的原因是(     )

A．加快了水面附近空气的流动并提高了水的温度

B．增大了水的表面积并提高了水的温度

C．加快了水面附近空气的流动并增大了水的表面积

D．减小了水的表面积并加快了水面附近空气的流动

8．下面关于一些光现象的说法中，不符合客观实际的是(     )

A．小孔成像说明了光沿直线传播

B．看到物体成的虚像时，没有光射入我们的眼晴

C．湖水中形成的倒影是光的反射现象

D．光在各种介质中传播速度不相同

9．如图是某固态物质在加热过程中温度随时间变化关系的图象，由图可以判断(     )
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A．这种物质的熔点是190℃

B．这种物质在CD段已变成气体

C．这种物质熔化过程用了12min

D．这种物质在BC段处于固液共存状态

10．为改变过度依赖激素促进植物生长的种植状态，江南农科所着手研究利用夜间光照促进植物生长的技术．对于绿色植物而言，下列颜色的灯光照明中，效能最低的是(     )

A．红光
B．绿光
C．蓝光
D．黄光

11．如图所示，物体A B高1.6m，平面镜C D高0.6m，物体到平面镜的距离为2m．下列关于物、像、镜的说法中，正确的是(     )
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A．物体通过该平面镜不能成完整的像

B．像高与平面镜的高相同为0.6m

C．物体与像的距离为2m

D．像高与物体的高相同为1.6m

12．下列不是红外线应用的实例是(     )

A．空调器的遥控器

B．适当地晒太阳，合成维生素D

C．利用“热谱图“帮助大夫诊断疾病

D．步枪瞄准器上的夜视仪

二、填空题（每空1分，共39分）
13．北京时间2010年4月14日14：34，青海省玉树县发生里氏7.1级大地震，中国地震网通过接收到的__________（选填“超声波”、“次声波”）测定了地震的情况．

14．如图所示，将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可听到钢尺振动发出的声音．逐渐增加拨动钢尺的力度，钢尺振动发出声音的__________会逐渐变大．保持拨动钢尺力度不变，逐渐增大钢尺伸出桌面的长度，钢尺发出声音的__________会逐渐改变．
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15．如图密封的锤形玻璃泡装有少量碘颗粒，用酒精灯微微加热后，发现玻璃泡中紫红色的气体越来越浓，此时仔细观察玻璃泡中__________（填“有”或“没有”）液态的碘，紫色的气体是碘由__________态直接变成__________态．停止加热后，玻璃泡中紫色气体将__________（填“保持不变”、“持续变浓”或“逐渐变淡”），同时在玻璃泡未加热的部位发现小颗粒，此过程实质是碘的__________现象（填物态变化名称）．
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16．2005年春节晚会上，一群风华少女用精美绝伦的舞蹈把我国佛文化中的“千手观音“演绎得淋漓尽致，给人以美的熏陶，善的启迪．

（1）如图所示，观众看不见邰丽华（领舞者）身后站着的其她舞蹈者，这是因为光的__________的缘故．

（2）佛光普照，梵音如丝，聆听脱俗乐音，我们能分辨出究竟是何种乐器在发声，因为不同的乐器发声，其__________是不同的．（填“音调”、“音色”或“响度”）

（3）舞台上云雾潦绕，宛如天庭，它们是固态二氧化碳__________时吸热导致空气中的水蒸气遇冷__________而产生的效果．（填物态变化）

（4）聋哑少女听不清声音，她们是如何感知音乐节奏的？训练中，技术人员通过加大音量，使音箱、舞台产生__________，从而使靠在音箱上或站在舞台上的聋哑少女感觉到音乐节奏的变化．
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17．北宋时期的沈括在他的著作《梦溪笔谈》中曾记载：行军宿营，士兵枕着牛皮制的箭筒能及早听到夜袭敌人的马蹄声．这是因为声音在大地中的传播速度比空气中__________（填“快”或“慢”）的缘故．声音在空气中传播速度约为__________m/s．

18．在一个标准大气压下，某同学将碎冰块放入易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟，测得易拉罐中冰和盐水混合物的温度低于0℃，同时发现易拉罐的底部外有白霜形成，该白霜的形成是__________现象（填物质变化名称），在形成白霜的过程中会__________热量（选填“吸收”后“放出”）．

19．太阳光通过三棱镜后，被分解成各种颜色的光，在白屏上形成一条彩色的光带，颜色依次是__________，这就是光的__________现象；彩色电视画面的颜色是由__________三种色光合成的．“彩虹”是由于__________形成的．

20．如图所示，干旱的沙漠中，甲壳虫掌握了一种独特的获取水的方法．日落以后的几个小时，甲壳虫的体温会__________（升到周围气温以上/降到周围气温以下），它们将头插进沙里，然后背朝着晚风吹来的方向，就会在甲壳虫背上__________（物态变化）形成水珠．水珠越聚越多，就会沿着弓形背滚落入甲壳虫的嘴中．
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21．表列出了部分金属的熔点和沸点，试回答下列问题：

	物质
	黄金
	纯铁
	铜
	钨
	水
	水银
	酒精
	乙醚

	熔点/℃
	1064
	1525
	1083
	3410
	0
	﹣39
	﹣114
	﹣117

	沸点/℃
	2500
	2750
	2360
	5900
	100
	357
	78
	35


（1）一块黄金掉入铁水中__________（填“会”或“不会”）熔化．

（2）制造灯泡的灯丝通常选用钨制成，因为钨的__________高．

（3）在﹣40℃时，水银温度计__________（填“能”或“不能”）使用．

（4）表中铜的沸点__________（填“能”或“不能”）用水银温度计测量．

（5）根据上表数据可以判断出，在我国各个地区都能测量气温的温度计，其工作物质（液体）适宜选用__________．

22．如图所示，一束光线垂直入射到平面镜上，则入射角为__________°，若入射光线方向不变，平面镜绕入射点顺时针方向转20°，则反射光线__________（选填“顺”、“逆”）时针方向转了__________°．
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23．汽车的后视镜是个__________面镜．部分高档汽车采用电加热后视镜，在雨雾雪等天气条件下，电加热后视镜可以使镜面的__________升高，加快镜面水分的__________，也可以防止空气中水蒸气的__________，从而保证镜面的干燥清洁，使驾驶员清晰地看清后方的路况．

24．被誉为“光纤之父”的华裔科学家高锟因为在“光在纤维中的传输用于光学通信”的成就而获得2009年诺贝尔物理学奖．光在玻璃纤维中的传输情况是光线每次由内层玻璃芯射向外包层的分界面时，均要发生反射，而不折射，从而使光在不断的反射中沿内层玻璃芯向远处传播，如图．请根据图回答：当增大入射光线AB的入射角时，CD光线的入射角__________（选填“增大”、“减小”或“不变”），D点将要向__________侧移动（选填“左”或“右”）．
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25．多媒体教室中的投影银幕是用粗糙的白布做成的，其优点在于：一是利用__________使教室里各座位上的同学都能看到画面；二是白布能反射__________颜色的光，使同学们能看到色彩正常的画面．

26．为了把太阳光反射到一座洞口在水平方向的涵洞中去，小明设计安装了一块能自动调节方向的平面镜M，如图所示，正午时刻，太阳光垂直于水平地面照射，图中表示平面镜方向的那个角度应为α=__________；午后，随着太阳西斜，α应适当______[image: image18.png]2B (ZXXK.COMR LT B




____（选填“增大”或“减小”）才能保证反射光仍然水平射入洞中．
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三、解答题
27．在图中，作出物体AB在平面镜MN中所成的像．
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28．用一平面镜将与水平面成30°角的阳光竖直照射到深井内，请你在图中画出平面镜的位置并标明反射角的度数．
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29．如图A是平面镜，B是眼睛，C是眼睛看到蜡烛D在平面镜中所成的像．

①根据平面镜成像的特点作出像点C对应的物点D．

②完成眼睛看到C点的光路图（画一条入射光线和反射光线即可）．
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30．在做“探究平面镜成像的特点”的实验时，常用一块玻璃板代替平面镜，如图所示，将一支点燃的蜡烛放在玻璃板前，另选一支完全相同未点燃的蜡烛B放在玻璃板后进行观察．在此探究活动中：

（1）用玻璃板来代替平面镜，是为了确定__________．

（2）选择A、B两支完全相同的蜡烛是为了比较像与__________大小关系．

（3）在寻找蜡烛像的位置时，眼睛应该在蜡烛__________（选填“A”或“B”）这一侧观察．

（4）如果点燃竖直放在水平桌面上的蜡烛，在玻璃板后面的桌面上无论怎样移动蜡烛B，都无法与蜡烛A的像完全重合，则可能的原因是__________．

（5）移去玻璃板后面的蜡烛B，并在其位置上放一光屏，则光屏上将__________（选填“有”“没有”）蜡烛的像，因为平面镜成的是__________（选填“实”“虚”）像．

（6）在探究的过程中，你认为应采取下列哪一项操作是有必要的？__________
A．保持A、B个棋子的位置不变，多次改变玻璃板的位置进行观察

B．保持玻璃板位置不变，多次改变A的位置，寻找蜡烛像的位置．
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31．小宇在“探究光的反射规律”时，

	次数
	入射角
	反射角

	1
	20°
	20°

	2
	40°
	40°

	3
	60°
	60°


（1）将一块平面镜放在水平桌面上，再把一张硬纸板竖直放在平面镜上，如图甲所示，让一束光线EO贴着纸板射到平面镜上，在纸板上会看到反射光线OF．将纸板向后折，此时在纸板上看不到反射光线，如图乙所示，此现象说明：__________；

（2）改变入射角大小做三次实验后将测得的数据记录在下表中，根据数据得出结论__________；

（3）在图甲中，如果让光线逆着OF的方向射到平面镜上，会看到反射光线沿着OE方向射出，此现象说明：光反射时，光路是__________．

（4）另一同学也把一束光贴着纸板A射到O点（如图丙所示），但纸板并未与平面镜垂直，他__________ （选填“能”或“不能”）在纸板B上看到反射光线，[image: image24.png]2B (ZXXK.COMR LT B




此时反射光线与入射光线__________（选填“是”或“不是”）在同一平面内．
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32．如图甲所示，小董同学用此装置探究冰熔化过程中温度的变化情况．[image: image26.jpg]tinin
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（1）装有碎冰的烧杯直接放置在空气中，不用酒精灯加热的原因是__________
A．冰在熔化过程中要放出热

B．冰的熔点比实验时的气温低许多，冰从周围空气吸热

C．一部分冰升华放热使其余的冰熔化

D．冰可以在任意温度下熔化

（2）直接放置在空气中不但能使烧杯均匀受热，而且冰的温度升高较__________（快/慢），便于记录各个时刻的温度．为了使烧杯内各部分受热均匀，还需要进行的操作是__________．

实验中，应始终注意观察烧杯中冰的状态变化，并每隔1min记录一次温度计的示数．

（3）他将观察到的温度计示数变化情况记录在下表中．请根据表中数据，在图乙的坐标纸上画出冰熔化过程中的温度﹣时间图象

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度/℃
	﹣4
	﹣3
	﹣2
	﹣1
	0
	0
	0
	1
	3
	5


（4）某时刻温度计的读数如图丙所示，此时的温度是__________℃；在一个标准大气压下，该时刻烧杯中的物质状态为__________（固态/液态/固液共存）．

（5）为减小误差，实验过程中宜选用较大的冰块还是等量的碎冰块？__________．

33．做“观察水的沸腾”实验时：

（1）实验使用的温度计是根据液体的__________规律制成的．

（2）如图甲为某同学实验时测沸水温度的情形．他的错误之处是__________．

（3）纠正错误后，他观察到从开始加热至水沸腾，所用时间过长，造成这种现象的原因可能是__________．

（4）他们观察到水沸腾时的现象应该是图中的__________图．从实验可得出，液体在沸腾过程中要__________（吸、放）热，温度__________（升高、降低、不变）．
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34．阅读短文，回答问题．

汽车防冻液

汽车在行驶时，发动机的温度会升得很高．为了确保安全，可用水循环进行冷却．实际上，水中往往还要加入不易挥发的防冻液（原液），加入防冻液后的混合液冬天不容易凝固，长时间开车也不容易沸腾．

有关资料表明，防冻液与水按不同的比例混合，混合液的凝固点、沸点不同，具体数值参见下表（表中防冻液含量是指防冻液在混合液中所占体积的百分比）．

	防冻液含量/%
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	混合液的凝固点/℃
	﹣17
	﹣28
	﹣37
	﹣49
	﹣48
	﹣46
	﹣28

	混合液的沸[image: image28.png]2B (ZXXK.COMR LT B




点/℃
	103
	104
	107
	111
	117
	124
	141


在给汽车水箱中加防冻液时，宜使混合液的凝固点比本地常年最低气温低10～15℃．考虑到混合液比热容的减小会影响散热效果，因此，混合液中防冻液的含量不宜过高．

（1）在混合液中，如果防冻液含量由30%逐渐增大到90%，则混合液凝固点的变化__________．

A．逐渐升高                   B．逐渐降低

C．先升高后降低               D．先降低后升高

（2）若某地常年最低气温为﹣15℃，对该地区汽车来说，在下列不同防冻液含量的混合液中，宜选__________．

A．30%        B．40%        C．60%       D．90%

（3）长时间使用后，汽车水箱中的混合液会减少．与原来相比，混合液的沸点__[image: image29.png]2B (ZXXK.COMR LT B




________（选填“升高”、“降低”或“不变”），其原因是__________．

2015-2016学年江苏省无锡市宜兴市丁蜀学区八校联考八年级（上）期中物理试卷
一、选择题．（每题2分，共24分）
1．下列说法正确的是(     )

A．[image: image30.jpg]



太空中宇航员能对话，说明声音可在真空中传播

B．[image: image31.jpg]



手在小提琴上不同位置按弦，主要目的是改变响度

C．[image: image32.jpg]



道路两旁的隔音墙是在声源处减弱噪声

D．[image: image33.jpg]



B超检查身体是超声波在医学中的应用

【考点】声音的传播条件；音调；超声波与次声波；防治噪声的途径． 
【专题】应用题．

【分析】（1）声音的传播是需要介质的，它既可以在气体中传播，也可以在固体和液体中传播，但不能在真空中传播；

（2）音调的高低与发声物体振动的频率有关，频率越高音调越高；

（3）减弱噪声的途径有三种：在声源处减弱噪声；阻断噪声的传播；在人耳处减弱噪声；

（4）超声波是频率高于20000Hz的声波，它方向性好，穿透能力强，易于获得较集中的声能，在水中传播距离远，可用于测距，测速，清洗，焊接，碎石、杀菌消毒等．

【解答】解：A、因为月球上是没有空气的，需要靠无线电来对话交谈，说明真空中不能传播，选项说法错误，不符合题意；

B、音调的高低与发声物体振动的频率有关，琴弦绷紧的音调高，松弛的音调低，不断用手指改变对小提琴琴弦的控制，是用手指改变琴弦的松紧，从而可以控制琴弦的音调，选项说法错误，不符合题意；

C、道路两旁建隔音墙是在噪声的传播过程中减弱噪声，选项说法错误，不符合题意；

D、B超是利用超声来工作的，选项说法正确，符合题意；

故选D．

【点评】本题考查学生对声音传播、声音的特征及应用的掌握情况，需要联系实例来解释其中的原理．

2．如图，小恒将一端系有乒乓球的细绳栓在横杆上，当鼓槌敲击鼓面时的力度越大时，乒乓球跳动高度越高，该实验中使用的乒乓球目的是(     )
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A．研究乒乓球的发声是由于乒乓球的跳动产生的

B．研究乒乓球发声的响度与其跳动高度的关系

C．显示鼓面振动幅度

D．研究乒乓球的跳动高度与敲击鼓面力度大小关系

【考点】声音的产生；响度与振幅的关系． 
【专题】声现象．

【分析】首先要知道声音的响度与声源振动的幅度有关，振动幅度越大，响度越大；振动幅度越小，响度越小．其实要知道将不易观察的鼓面的振动转化为乒乓球的跳动，这是利用了转换法．

【解答】解：（1）当用大小不同的力敲击鼓面时，鼓面会因振动而发出声音；故A错误；

（2）看见鼓面上乒乓球在跳动，这是一种放大的思想﹣﹣即将不易观察的鼓面的振动转化为乒乓球的跳动；使用乒乓球的目的是为了显示鼓面振动幅度；由于鼓面振动的幅度不同，所以声音的响度也会不同，是探究声音的响度与振幅的关系，故C正确；BD错误．

故选C．

【点评】以往的题目，总是根据实验，让学生总结结论，而此题则考查学生对实验探究的目的理解与掌握，尽管难度不大，但却是我们课堂上容易忽视的知识点，因此，也是学生做题时出错较多的地方．

3．下列关于生活环境中的一些常见温度的说法中，你认为最符合实际的是(     )

A．人感觉到温暖而又舒适的房间温度是38℃

B．人体正常体温是37℃左右

C．冰箱冷冻室的温度约为8℃

D．南通的最低气温可达零下40℃

【考点】温度． 
【专题】温度计、熔化和凝固．

【分析】此题考查我们对常见物体或环境温度的认识，结合对生活的了解和对温度单位摄氏度的认识，选出符合实际的选项．

【解答】解：

A、B、正常情况下，人的体温在37℃左右，变化幅度很小；感觉舒适的温度在23℃左右．选项A不符合实际，选项B符合实际；

C、冰箱冷冻室的温度在0℃以下．此选项不符合实际；

D、南通的最低气温在0℃左右，不可能达到零下40℃．此选项不符合实际．

故选B．

【点评】物理学中，对各种物理量的估算能力，是我们应该加强锻炼的重要能力之一，这种能力的提高，对我们的生活同样具有很大的现实意[image: image35.png]2B (ZXXK.COMR LT B




义．

4．下列现象与物态变化相对应的是（）

A．灯泡用久了，灯丝会变细﹣﹣熔化

B．晒在太阳下的湿衣服变干﹣﹣液化

C．擦在皮肤上的酒精很快干了﹣﹣汽化

D．水正在慢慢地结冰﹣﹣凝华

【考点】生活中的升华现象；熔化吸热和凝固放热在生活中的应用；汽化及汽化吸热的特点． 
【专题】温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

【分析】判断物态变化名称，要先看变化前是什么状态，再看变化后是什么状态，最后根据物态变化的定义来判断．

【解答】解：A、灯泡用久了，灯丝会变细，固态变成气态，是升华，故A错误；

B、晒在太阳下的湿衣服变干，液态变成气态，是汽化，故B错误；

C、擦在皮肤上的酒精很快干了，液态变成气态，是汽化，故C正确；

D、水正在慢慢地结冰，液态变成固态，是凝固，故D错误．

故选：C．

【点评】固态变成液态叫熔化；液态变成固态叫凝固；液态变成气态叫汽化；气态变成液态叫液化；固态变成气态叫升华；气态变成固态叫凝华．

5．如图，烧杯内盛有水，玻璃试管内盛有右表所列的一种液体，在1个标准大气压下，若对烧杯的底部持续加热，最终发现试管内的液体发生沸腾，则试管内盛的液体是(     ) 

	物质
	沸点/℃

	酒精
	78

	水
	100

	煤油
	150


[image: image36.jpg]



A．酒精
B．水
C．煤油
D．酒精或水

【考点】沸腾及[image: image37.png]2B (ZXXK.COMR LT B




沸腾条件． 
【专题】应用题．

【分析】水要沸腾需要满足两个条件，一是达到沸点，二是继续吸热．在标准大气压下，水的沸点是100℃，试管中的水要沸腾，温度要达到100℃而且要能够继续吸热，这就要求烧杯中的液体温度高于100℃，根据提供的三种液体的沸点做出判断．

【解答】解：在1个标准大气压下水的沸点是100℃，

（1）若试管中装的是水，烧杯中的水即使沸腾，温度最高也是100℃，这样的话，即使试管中的水能够达到100℃，但达到100℃后就不能从烧杯中的水吸收热量．

（2）若试管中装的是煤油，因为煤油的沸点是150℃，当烧杯中的水沸腾后温度温度最高也是100℃，达不到煤油的沸点，不会沸腾．因此装的不是煤油．

（3）若试管中装的是酒精，因为酒精的沸点是78℃，低于水的沸点，会从水中不断吸热，会沸腾．因此装的是酒精．

故选A．

【点评】此题考查的是沸腾条件的灵活掌握，只要认真分析，就一定能够做出正确的解答．

6．下列关于生活中常见热现象的解释，错误的是(     )

A．在高山上烧水，水温低于100℃就沸腾了，这是因为高山上气压低，水的沸点低

B．天热时，狗常把舌头伸出口，这实际上是利用蒸发致冷

C．衣柜里防蛀虫的樟脑丸越来越小，这是因为樟脑丸汽化了

D．夏天，室外的自来水管外会有湿润现象，这是空气中水蒸气液化形成的

【考点】沸点及沸点与气压的关系；蒸发及其现象；液化及液化现象；生活中的升华现象；大气压强与高度的关系． 
【专题】其他综合题．

【分析】（1）液体的沸点和气压有关，气压越大，沸点越高；气压越低，沸点越低；

（2）蒸发是一种汽化现象，汽化要吸热，狗的舌头上有很多的汗液，汗液蒸发吸热可以降低温度；

（3）樟脑丸是固态的，变小了实际上是变为了气态，物体由固态变为气态是升华现象；

（4）物质由气态变为液态属于液化现象．

【解答】解：

A、高山上的气压比较低，沸点随气压的减小而降低，所以水的沸点低于标准大气压下水的沸点100℃，水的温度可能不到100℃就会沸腾；选项中说法正确，不符合题意；

B、盛夏狗会伸出舌头，就是利用舌头上的水分蒸发吸热降低狗的体温；选项中说法正确，不符合题意；

C、樟脑丸变小是变成了气态，由固态变为气态，是升华现象；选项中说法错误，符合题意；

D、夏季，有时天气闷热，气温较高，空气中的水蒸气较多；水管中的地下水的温度较低，水管的温度较低，温度较高的水蒸气在水管表面遇冷凝结成小水珠，是水蒸气的液化现象；选项中说法正确，不符合题意．

故选C．

【点评】此题考查的是我们生活中的物态变化现象，是中考时一个必考的知识点，是一道重点题．

7．目前，有些大酒店在洗手间安装了热风干手器，手靠近它就有热风吹到手上，使手上的水很快蒸发掉，且讲卫生．使水快速蒸发的原因是(     )

A．加快了水面附近空气的流动并提高了水的温度

B．增大了水的表面积并提高了水的温度

C．加快了水面附近空气的流动并增大了水的表面积

D．减小了水的表面积并加快了水面附近空气的流动

【考点】影响蒸发快慢的因素． 
【分析】影响蒸发快慢的因素主要有液体的温度、蒸发的表面积、空气的流动，对照这三个因素，分析选项中的描述即可做出正确的判断．

【解答】解：热风干手器在吹热风时，既提高了水的温度，又加快了空气的流动，但并未对蒸发的表面积产生影响，故只有选项A符合题意．

故选A．

【点评】明确影响蒸发快慢的三个因素，是我们顺利解决此题的关键．

8．下面关于一些光现象的说法中，不符合客观实际的是(     )

A．小孔成像说明了光沿直线传播

B．看到物体成的虚像时，没有光射入我们的眼晴

C．湖水中形成的倒影是光的反射现象

D．光在各种介质中传播速度不相同

【考点】光在均匀介质中直线传播；光的传播速度与光年；光的反射． 
【专题】应用题；光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】（1）当物体的光沿直线传播经过较小的孔时，就会形成物体的倒立的像；

（2）我们看见物体是物体发出或反射的光进[image: image38.png]2B (ZXXK.COMR LT B




入我们的眼睛形成的；

（3）当物体的光照到平静的水面上时，会发生光的反射，在水中形成物体的虚像；

（4）光在真空中最快，其次是水，再次是玻璃，即光在不同介质中的传播速度是不同的．

【解答】解：A、小孔成像是由于光沿直线传播形成的，此选项符合实际；

B、看到物体成的虚像时，有光线进入我们的眼睛，如果没有光射入我们的眼晴，将看不到物体，此选项不符合实际；

C、湖水中形成的倒影是光的反射现象，此选项符合实际；

D、光在真空中最快，其次是水，再次是玻璃，即光在不同介质中的传播速度是不同的，故此选项符合实际；

此题是选择不符合实际的选项，故选B．

【点评】此题主要考查光的直线传播、光的反射和折射形成的现象，属于基础知识．

9．如图是某固态物质在加热过程中温度随时间变化关系的图象，由图可以判断(     )
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A．这种物质的熔点是190℃

B．这种物质在CD段已变成气体

C．这种物质熔化过程用了12min

D．这种物质在BC段处于固液共存状态

【考点】熔化和凝固的温度—时间图象． 
【专题】图析法．

【分析】解答此题要抓住晶体熔化图象的几个关键点：

①AB段：物质处于固态，还没有开始熔化；

②BC段：物质处于熔化过程，呈固液共存态，虽然温度不变，但仍在吸热；

③CD段：物质熔化成液态．

然后再来判断四个选项是否正确．

【解答】解：A、由图知：该物质的熔点在210℃左右，故A错误；

B、在CD段时，物质已熔化成液态，是液体，故B错误；

C、由图知：物质的熔化过程属于BC段，共用6min，故C错误；

D、由于物质在熔化过程中呈固液共存态，因此BC段，该物质是固液共存态，故D正确；

故选D．

【点评】抓住晶体熔化图象的几个关键点，是解答此类图象题的关键所在．

10．为改变过度依赖激素促进植物生长的种植状态，江南农科所着手研究利用夜间光照促进植物生长的技术．对于绿色植物而言，下列颜色的灯光照明中，效能最低的是(     )

A．红光
B．绿光
C．蓝光
D．黄光

【考点】物体的颜色． 
【专题】应用题．

【分析】不透明物体的颜色是由它反射的色光决定．

【解答】解：绿色植物只反射绿光，其它色光全部吸收，所以用绿光照射时效能最低；

故选B．

【点评】此题主要考查物体的颜色，属于基础知识，应当掌握．

11．如图所示，物体A B高1.6m，平面镜C D高0.6m，物体到平面镜的距离为2m．下列关于物、像、镜的说法中，正确的是(     )
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A．物体通过该平面镜不能成完整的像

B．像高与平面镜的高相同为0.6m

C．物体与像的距离为2m

D．像高与物体的高相同为1.6m

【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案． 
【专题】应用题；光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】物体在平面镜成像时，物像等大、到平面镜等距、连线与镜面垂直、成虚像．像的大小与物体大小有关，与平面镜大小无关．

【解答】解：A、无论平面镜大小如何，一定能成完整的像，只是有时我们看不到完整的像，故A错[image: image41.png]2B (ZXXK.COMR LT B




误；

B、像和物体的大小相同，像高1.6m，故B错误；

C、根据物像到平面镜等距，物体与像的距离为4m，故C错误；

D、像和物体的大小相同，像高1.6m，故D正确．

故选：D．

【点评】本题容易混淆的地方是像和物体的大小相同，和平面镜大小无关．这是解决本题的关键．

12．下列不是红外线应用的实例是(     )

A．空调器的遥控器

B．适当地晒太阳，合成维生素D

C．利用“热谱图“帮助大夫诊断疾病

D．步枪瞄准器上的夜视仪

【考点】红外线． 
【专题】应用题；光的折射、光的色散．

【分析】（1）光谱上红光以外的光称为红外线，红外线的作用和用途：红外线的热作用很强，制成热谱仪、红外线夜视仪；红外线可以用来遥控，制成电视遥控器．

（2）光谱上紫光以外的光称为紫外线，紫外线的作用和用途：紫外线的有杀菌的作用，制成消毒灯；紫外线能使荧光物质发光，制成验钞机；紫外线能合成维生素D能促进钙的吸收．

【解答】解：A、红外线具有遥控作用，故A不符合题意．

B、紫外线可以促进人体维生素合成，故B符合题意．

C、红外线的热效应比较强，人体病灶的地方比正常的地方温度高，辐射红外线强，医生便于发现疾病．故C不符合题意．

D、“夜视仪”利用的是红外线的热作用强的特点；故D不符合题意；

故选B．

【点评】本题考查的是红外线的知识，做题时根据红外线的特性做题，红外线热作用强，穿透能力强．

二、填空题（每空1分，共39分）
13．北京时间2010年4月14日14：34，青海省玉树县发生里氏7.1级大地震，中国地震网通过接收到的次声波（选填“超声波”、“次声波”）测定了地震的情况．

【考点】超声波与次声波． 
【专题】声现象．

【分析】人们把低于20HZ的声音叫做次声波，它低于人类的听觉下限．

【解答】解：次声波一般是在地震、海啸、核爆炸等情况下产生，且人耳听不见次声波．

故答案为：次声波．

【点评】本题考查次声波，以及次声波的应用，地震时伴有次声波产生，它低于人类的听觉下限，它属于声波的一种．

14．如图所示，将一把钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，拨动钢尺，就可听到钢尺振动发出的声音．逐渐增加拨动钢尺的力度，钢尺振动发出声音的振幅会逐渐变大．保持拨动钢尺力度不变，逐渐增大钢尺伸出桌面的长度，钢尺发出声音的音调会逐渐改变．
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【考点】频率及音调的关系；响度与振幅的关系． 
【专题】声现象．

【分析】声音的三个特征分别是：音调、响度、音色，是从不同角度描述声音的，音调指声音的高低，由振动频率决定；响度指声音的强弱或大小，与振幅和距离有关；音色是由发声体本身决定的一个特性．

【解答】解：（1）钢尺紧按在桌面上，一端伸出桌面适当的长度，逐渐增加拨动钢尺的力度，则钢尺振动的幅度会增大，因此钢尺振动发出声音的响度会逐渐变大；

（2）钢尺紧按在桌面上，保持拨动钢尺力度不变，逐渐增大钢尺伸出桌面的长度，则振动的频率会变小，因此钢尺发出声音的音调会逐渐改变．

故答案为：振幅；音调．

【点评】本题考查音调与频率的关系，响度和振幅的关系，重点是掌握声音的三个特征及其影响各特征的因素．

15．如图密封的锤形玻璃泡装有少量碘颗粒，用酒精灯微微加热后，发现玻璃泡中紫红色的气体越来越浓，此时仔细观察玻璃泡中没有（填“有”或“没有”）液态的碘，紫色的气体是碘由固态直接变成气态．停止加热后，玻璃泡中紫色气体将逐渐变淡（填“保持不变”、“持续变浓”或“逐渐变淡”），同时在玻璃泡未加热的部位发现小颗粒，此过程实质是碘的凝华现象（填物态变化名称）．
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【考点】升华和凝华的定义和特点． 
【专题】汽化和液化、升华和凝华．

【分析】物质由固态直接变成气态的过程叫做升华，由气态直接变成固态的过程叫做凝华．

【解答】解：给玻璃泡中的碘加热，碘就会升华为紫色的碘蒸气；停止加热，玻璃泡中紫色气体逐渐变淡，碘蒸气就会由气态直接变为了固态，这种现象叫凝华，在这个过程中没有出现液态的碘．

故答案为：没有；固；气；逐渐变淡；凝华．

【点评】本题考查了生活中的升华和凝华现象，以及我们对碘这种物质的了解，比较简单，属于基础知识的考查．

16．2005年春节晚会上，一群风华少女用精美绝伦的舞蹈把我国佛文化中的“千手观音“演绎得淋漓尽致，给人以美的熏陶，善的启迪．

（1）如图所示，观众看不见邰丽华（领舞者）身后站着的其她舞蹈者，这是因为光的直线传播的缘故．

（2）佛光普照，梵音如丝，聆听脱俗乐音，我们能分辨出究竟是何种乐器在发声，因为不同的乐器发声，其音色是不同的．（填“音调”、“音色”或“响度”）

（3）舞台上云雾潦绕，宛如天庭，它们是固态二氧化碳升华时吸热导致空气中的水蒸气遇冷液化而产生的效果．（填物态变化）

（4）聋哑少女听不清声音，她们是如何感知音乐节奏的？训练中，技术人员通过加大音量，使音箱、舞台产生振动，从而使靠在音箱上或站在舞台上的聋哑少女感觉到音乐节奏的变化．
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【考点】光直线传播的应用；液化及液化现象；生活中的升华现象；声音的产生；音色． 
【分析】（1）光在同种均匀介质中是沿直线传播的，我们能看到不发光的物体，是因为物体反射的光进入了人眼．

（2）声音的音调、响度相同时，音色不同仍能分别出不同的声音．

（3）固态吸热变为气态是升华，气态放热变为液态是液化．

（4）正常人耳感知声音的过程是外界传来的声音引起鼓膜振动，这种振动经过听小骨及其其他组织传给听觉神经，听觉神经把信号传给大脑，人就听到了声音；声音还可以通过头骨、颌骨传到听觉神经，引起听觉，这种传导方式叫骨传导．

【解答】解：（1）观众看不见邰丽华（领舞者）身后站着的其她舞蹈者，是因为光沿直线传播，邰丽华挡住了身后舞蹈者反射的光线，说明舞蹈者站在了一条直线上．

故答案为：直线传播．

（2）佛光普照，梵音如丝，聆听脱俗乐音，我们能分辨出究竟是何种乐器在发声，因为不同的乐器发声音调、响度相同，音色不同．

故答案为：音色．
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现象，空气中的水蒸气放热变为液态小水滴是液化现象．[来源:学科网]
故答案为：升华、液化．

（4）聋哑少女是在耳膜或听小骨上出现了问题，仍能使舞台、音箱的振动直接传到听觉神经，即通过骨传导引起听觉．

故答案为：振动．

【点评】小孔成像、影子的形成、日月食的形成、站队、射击都是光沿直线传播的例子；

声音的三大特性：音调、响度、音色，音调由频率决定，响度由振幅决定；

物态变化分为固态吸热变为液态是熔化，液态吸热变为气态是汽化，固态吸热直接变为气态是升华，气态放热变为液态是液化，液态放热变为固态是凝固，气态放热直接变为固态是凝华；

鼓膜、听小骨等出现问题引起的耳聋成为传导性耳聋；听觉神经出现问题引起的耳聋成为神经性耳聋．

17．北宋时期的沈括在他的著作《梦溪笔谈》中曾记载：行军宿营，士兵枕着牛皮制的箭筒能及早听到夜袭敌人的马蹄声．这是因为声音在大地中的传播速度比空气中快（填“快”或“慢”）的缘故．声音在空气中传播速度约为340m/s．

【考点】声音在不同介质中的传播速度． 
【专题】声现象．

【分析】声音在不同的介质传播的速度一般是不同的，一般在固体中最快，在液体中次之，在空气中最慢；而且在空气中传播的速度还与温度有关．

【解答】解：声音在固体中传播速度最快，在液体中次之，在气体中传播速度最慢．士兵利用声音在固体传播速度比在气体中快的特点，可以提前听到夜袭的敌人的马蹄声，做好准备．声音在空气中的传播速度是340m/s．

故答案为：快；340．

【点评】此题主要考查声音在不同介质中的传播速度不同，属于基础题；对于一些特殊的数值要熟记，比如：空气在15℃时空气中的传播速度．

18．在一个标准大气压下，某同学将碎冰块放入易拉罐中并加入适量的盐，用筷子搅拌大约半分钟，测得易拉罐中冰和盐水混合物的温度低于0℃，同时发现易拉罐的底部外有白霜形成，该白霜的形成是凝华现象（填物质变化名称），在形成白霜的过程中会放出热量（选填“吸收”后“放出”）．

【考点】升华和凝华的定义和特点． 
【专题】应用题；汽化和液化、升华和凝华．

【分析】物质由固态直接变为气态叫升华，物质由气态直接变为固态叫凝华，升华吸热，凝华放热．

【解答】解：白霜是空气中的水蒸气凝华形成的，凝华放热．

故答案为：凝华；放出．

【点评】本题考查了物态变化及吸放热情况，属于基本内容，比较简单．

19．太阳光通过三棱镜后，被分解成各种颜色的光，在白屏上形成一条彩色的光带，颜色依次是红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫，这就是光的色散现象；彩色电视画面的颜色是由红、绿、蓝三种色光合成的．“彩虹”是由于光的色散形成的．

【考点】光的色散． 
【专题】光的折射、光的色散．

【分析】太阳光是复色光，是由红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光复合而成的；

由红、绿、蓝三种单色光能复合成其他颜色的光．

彩虹是太阳光传播中被空中水滴色散而产生的．

【解答】解：当太阳光经过三棱镜后，会分解成红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，这是光的色散现象；

彩色电视机中的各种画面都是由红、绿、蓝三种单色光复合而成的；

彩虹是太阳光传播中被空中水滴色散而产生的．

故答案为：红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫；色散；红、绿、蓝；光的色散．

【点评】此题主要考查了光的色散和色光的三原色，属于基础题．

20．如图所示，干旱的沙漠中，甲壳虫掌握了一种独特的获取水的方法．日落以后的几个小时，甲壳虫的体温会降到周围气温以下（升到周围气温以上/降到周围气温以下），它们将头插进沙里，然后背朝着晚风吹来的方向，就会在甲壳虫背上液化（物态变化）形成水珠．水珠越聚越多，就会沿着弓形背滚落入甲壳虫的嘴中．
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【考点】液化及液化现象． 
【专题】汽化和液化、升华和凝华．

【分析】物体由气态变为液态的过程叫液化．

【解答】解：小水珠，是液态，由空气中的水蒸气遇冷形成的，是液化现象．甲壳虫掌握的这种独特的获取水的方法是甲壳虫的体温会降到周围气温以下，它们将头插进沙里，然后背朝着晚风吹来的方向，空气中的水蒸气遇冷就会在甲壳虫背上液化形成水珠．

故答案为：降到周围气温以下；液化

【点评】此题考查的是生活中物态变化现象的判断，解答这类题我们首先要判断出生成物的状态．

21．表列出了部分金属的熔点和沸点，试回答下列问题：

	物质
	黄金
	纯铁
	铜
	钨
	水
	水银
	酒精
	乙醚

	熔点/℃
	1064
	1525
	1083
	3410
	0
	﹣39
	﹣114
	﹣117

	沸点/℃
	2500
	2750
	2360
	5900
	100
	357
	78
	35


（1）一块黄金掉入铁水中会（填“会”或“不会”）熔化．

（2）制造灯泡的灯丝通常选用钨制成，因为钨的熔点高．

（3）在﹣40℃时，水银温度计不能（填“能”或“不能”）使用．

（4）表中铜的沸点不能（填“能”或“不能”）用水银温度计测量．

（5）根据上表数据可以判断出，在我国各个地区都能测量气温的温度计，其工作物质（液体）适宜选用酒精．

【考点】熔点和凝固点；沸点及沸点与气压的关系． 
【专题】温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

【分析】（1）根据铁水的温度和金的熔点大小来判断；

（2）灯泡利用固态的钨制灯丝，是因为钨的熔点高；
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3）根据﹣40℃水银的状态来分析；

（4）温度计是利用液体的热胀冷缩性质来工作的．

【解答】解：（1）由表中数据知铁水的温度高于金的熔点，所以金块掉入铁水中就会熔化；

（2）电灯泡里的灯丝常用钨制成，因为钨的熔点高，灯泡通电时间较长也不至于熔化；

（3）因为水银的熔点是﹣39℃，所以它的凝固点也是﹣39℃，在﹣40℃时，水银是固态的，不能用来测量温度；

（4）水银的沸点是357℃，铜的沸点都高于水银的沸点，所以不能使用水银温度计来测量铜的沸点；

（5）我国各地的气温变化范围大概在﹣40℃～40℃，因此可以用酒精温度计测量．

故答案为：（1）会；（2）熔点；（3）不能；（4）不能；（5）酒精．

【点评】此题考考查的知识点比较多，有：熔点、温度计的原理、各种温度下物体状态的判断等，是一道学科综合题．

22．如图所示，一束光线垂直入射到平面镜上，则入射角为0°，若入射光线方向不变，平面镜绕入射点顺时针方向转20°，则反射光线顺（选填“顺”、“逆”）时针方向转了40°．
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【考点】光的反射定律． 
【专题】光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】（1）要解决此题，需要掌握光的反射定律：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角．

（2）同时要掌握反射角和入射角的概念：入射光线与法线的夹角叫做入射角；反射光线与法线的夹角叫做反射角．

【解答】解：当光线垂直入射到平面镜上时，反射光线、入射光线和法线重合，因为入射角是入射光线与法线的夹角，入射角为0°，反射角等于入射角，则反射角也是0°；

若入射光线不动，使平面镜绕入射点沿入射光线和法线构成的平面顺时针方向旋转20°后，则入射角为20°，所以反射角也为20°，则反射光线与入射光线的夹角为20°+20°=40°，即反射光线顺时针方向转了40°．

故答案为：0；顺；40．

【点评】掌握并会应用反射定律是解答此题的关键，必要时可以作图帮助解答，垂直入射这种情况比较特殊，很容易出错．

23．汽车的后视镜是个凸面镜．部分高档汽车采用电加热后视镜，在雨雾雪等天气条件下，电加热后视镜可以使镜面的温度升高，加快镜面水分的蒸发，也可以防止空气中水蒸气的液化，从而保证镜面的干燥清洁，使驾驶员清晰地看清后方的路况．

【考点】凸面镜和凹面镜；汽化及汽化吸热的特点；液化及液化现象． 
【专题】光的传播和反射、平面镜成像；汽化和液化、升华和凝华．

【分析】①面镜对光线有反射作用，凹面镜对关系有发散作用；

②液体蒸发快慢与温度有关：温度越高，蒸发越快；

③气体液化的方法有两种：降低温度，压缩体积．

【解答】解：①凸面镜可以扩大视野范围，所以汽车的后视镜是个凸面镜；

②温度越高，液体蒸发越快．在雨雾雪等天气条件下，电加热后视镜可以使镜面的温度升高，加快镜面水分的蒸发，避免因水滴影响观察；

③水蒸气在较低温度时容易液化，凸面镜温度较高时，可以避免空气中的水蒸气在其表面液化，从而保证镜面的干燥清洁，使驾驶员清晰地看清后方的路况．

故答案为：凸；温度；蒸发；液化．

【点评】此题考查的是凸面镜的作用、影响蒸发快慢的因素及防止气体液化的方法，是一道联系实际的应用题，难度不大，容易解答．

24．被誉为“光纤之父”的华裔科学家高锟因为在“光在纤维中的传输用于光学通信”的成就而获得2009年诺贝尔物理学奖．光在玻璃纤维中的传输情况是光线每次由内层玻璃芯射向外包层的分界面时，均要发生反射，而不折射，从而使光在不断的反射中沿内层玻璃芯向远处传播，如图．请根据图回答：当增大入射光线AB的入射角时，CD光线的入射角增大（选填“增大”、“减小”或“不变”），D点将要向右侧移动（选填“左”或“右”）．
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【考点】光的反射定律；光纤通信． 
【专题】应用题．

【分析】本题可从光的反射现象遵循光的反射定律，反射角等于入射角入手分析．

【解答】解：当增大入射光线AB的入射角时，入射角增大，反射角等于入射角也增大，所以C点右移，也使BC光线在上表面的入射角增大，同样会使反射光线CD的反射角增大，D点右移，使CD光线在下表面的入射角增大．

故答案为：增大，右．

【点评】光从光导纤维的一端射入，在内壁上多次反射，从另一端射出．在反射的过程中遵循光的反射定律．

25．多媒体教室中的投影银幕是用粗糙的白布做成的，其优点在于：一是利用漫反射使教室里各座位上的同学都能看到画面；二是白布能反射所有颜色的光，使同学们能看到色彩正常的画面．

【考点】漫反射；物体的颜色． 
【分析】一：光滑的表面会发生镜面发射，粗糙的表面会发生漫反射；

二：根据白色等反射所有的色光，黑色吸收所有的色光来解答此题．

【解答】解：一：投影银幕是用粗糙的白布做成是让银幕发生漫反射，使得在每一个方向的同学都能看到银幕上的像；

二：银幕用白色的布做成是让银幕反射所有的光，使人能看到多彩的像．

故答案为：漫反射；所有．

【点评】解答此题的关键是明确以下两点：（1）白色反射所有的色光，黑色吸收所有的色光；（2）光滑的表面会发生镜面反射，粗糙的表面会发生漫反射．此题与实际生活联系密切，是一道好题．

26．为了把太阳光反射到一座洞口在水平方向的涵洞中去，小明设计安装了一块能自动调节方向的平面镜M，如图所示，正午时刻，太阳光垂直于水平地面照射，图中表示平面镜方向的那个角度应为α=45°；午后，随着太阳西斜，α应适当增大（选填“增大”或“减小”）才能保证反射光仍然水平射入洞中．
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【考点】作光的反射光路图． 
【专题】图析法；几何法．

【分析】要解决此题，关键是要掌握光的反射定律的内容：反射光线与入射光线、法线在同一平面上；反射光线和入射光线分居在法线的两侧；反射角等于入射角．可归纳为：“三线共面，两线分居，两角相等”，根据数学平面几何知识，找出α与入射角的关系，分析解答本题中的问题．

【解答】解：如图，∠1为入射角，根据光的反射定律：反射角等于入射角，即∠2=∠1，由平面几何知识：∠α=∠3，而∠3=90°﹣∠2，∴∠α=90°﹣∠1
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正午时刻，太阳光垂直于水平地面照射，反射光线朝正东的水平方向，所以反射光线与入射光线之间的夹角为90°，入射角为45°，即∠1=45°，所以α=45°；

午后，随着太阳西斜，入射角∠1减小，∠α=90°﹣∠1增大．

故答案为：45°、增大．

【点评】在反射现象中，入射是因，反射是果，所以要说反射角等于入射角，反射光线在入射光线和法线决定的平面内；

本题中反射光线的方向是不变的，入射光线改变方向，入射角会变化，反射角也跟着变化，找到几何关系是解答本题的关键所在．

三、解答题
27．在图中，作出物体AB在平面镜MN中所成的像．
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【考点】平面镜成像的相关作图． 
【专题】光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】平面镜成像的特点是：像物大小相等、到平面镜的距离相等、连线与镜面垂直、左右互换，即像物关于平面镜对称，利用这一对称性作出AB的像．

【解答】解：分别作出物体AB端点A、B关于平面镜的对称点A′、B′，用虚线连接A′、B′即为AB在平面镜中的像．如图所示：
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【点评】在平面镜成像作图中，若作出物体在平面镜中所成的像，要先根据像与物关于平面镜对称，先作出端点和关键点的像点，再用虚线连接各点即为物体的像．

28．用一平面镜将与水平面成30°角的阳光竖直照射到深井内，请你在图中画出平面镜的位置并标明反射角的度数．
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【考点】作光的反射光路图． 
【专题】光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】首先根据反射光线的方向（竖直向下）作出反射光线的大致位置，反射光线和入射光线夹角的角平分线就是法线的位置，画出法线，然后根据法线是与平面镜是垂直的关系画出平面镜，标明反射角的度数．

【解答】解：因为太阳光竖直射入深井内，所以反射光线竖直向下，画出法线，过入射点画出法线的垂线，即平面镜的位置，因入射光线与水平面成30°，而反射光线是竖直向下的，所以入射光线与反射光线的夹角为30°+90°=120°，则入射角、反射角为60°．如图所示：
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【点评】首先知道反射定律的内容，然后根据反射定律完成反射光路，最后根据图中角之间的关系计算反射角的大小．

29．如图A是平面镜，B是眼睛，C是眼睛看到蜡烛D在平面镜中所成的像．

①根据平面镜成像的特点作出像点C对应的物点D．

②完成眼睛看到C点的光路图（画一条入射光线和反射光线即可）．
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【考点】平面镜成像的相关作图． 
【专题】光的传播和反射、平面镜成像．

【分析】平面镜成像的特点：像与物大小相等、连线与镜面垂直、到平面镜的距离相等、左右互换，即像物关于平面镜对称，利用这些关系作出像点C对应的物点D；根据反射光线好像从虚像上发出的，连接像点和眼睛，得出入射点O，再连接物点D得出眼睛看到C的光路图．

【解答】解：做出像点C相对于平面镜的对称点得出物点D，根据反射光线好像从虚像上发出的，连接像点和眼睛，得出入射点O，再连接OD得出眼睛看到C的光路图，如图所示：
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【点评】此题考查平面镜成像相关作图，平面镜作图时，要利用好“反射光线好像从虚像上发出的”．

30．在做“探究平面镜成像的特点”的实验时，常用一块玻璃板代替平面镜，如图所示，将一支点燃的蜡烛放在玻璃板前，另选一支完全相同未点燃的蜡烛B放在玻璃板后进行观察．在此探究活动中：

（1）用玻璃板来代替平面镜，是为了确定像的位置．

（2）选择A、B两支完全相同的蜡烛是为了比较像与物大小关系．

（3）在寻找蜡烛像的位置时，眼睛应该在蜡烛A（选填“A”或“B”）这一侧观察．

（4）如果点燃竖直放在水平桌面上的蜡烛，在玻璃板后面的桌面上无论怎样移动蜡烛B，都无法与蜡烛A的像完全重合，则可能的原因是玻璃板和桌面不垂直．

（5）移去玻璃板后面的蜡烛B，并在其位置上放一光屏，则光屏上将没有（选填“有”“没有”）蜡烛的像，因为平面镜成的是虚（选填“实”“虚”）像．

（6）在探究的过程中，你认为应采取下列哪一项操作是有必要的？B
A．保持A、B个棋子的位置不变，多次改变玻璃板的位置进行观察

B．保持玻璃板位置不变，多次改变A的位置，寻找蜡烛像的位置．
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【考点】平面镜成像的特点、原理、现象及其实验方案． 
【专题】探究型实验综合题．

【分析】（1）用玻璃板来代替平面镜，是为了便于确定像的位置；

（2）选用A、B两支完全相同的蜡烛便于比较像与物的大小关系．

（3）因平面镜成像是反射形成的，故应从蜡烛一侧观察蜡烛的像；

（4）实验时玻璃板如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合．

（5）虚像光屏接收不到，实像光屏能接收到．

（6）为了得出普遍性的规律，应保持玻璃板不动，多次改变物体的位置进行实验．

【解答】解：（1）用玻璃板来代替平面镜，是因为玻璃板既能透光也能反光，这样便于确定像的位置．

（2）两只蜡烛大小相同，后面的蜡烛又和前面蜡烛的像完全重合，这样就证明了像与物大小相同，所以两只蜡烛等长是为了比较像与物大小关系用的．

（3）因平面镜成像是反射形成的，故眼睛应从蜡烛A一侧观察蜡烛的像．

（4）实验时玻璃板要竖直放置，即垂直于桌面，如果不竖直，不论怎样移动后面的蜡烛都不可能与前面蜡烛的像完全重合，就无法比较像与物的大小．

（5）光屏能接收到实像，但接收不到虚像，因为平面镜成的是虚像，所以光屏上没有蜡烛的像．

（6）在探究的过程中，为了得出普遍性的规律，保持玻璃板位置不变，多次改变A的位置，寻找蜡烛像的位置．故B说法正确．

故答案为：（1）像的位置；（2）物；（3）A；（4）玻璃板和桌面不垂直（5）没有；虚；（6）B．

【点评】探究平面镜成像特点的实验过程，在近年中考题中较为热点．只要牢记平面镜成像的特点，解答此类题目就不难．

31．小宇在“探究光的反射规律”时，

	次数
	入射角
	反射角

	1
	20°
	20°

	2
	40°
	40°

	3
	60°
	60°


（1）将一块平面镜放在水平桌面上，再把一张硬纸板竖直放在平面镜上，如图甲所示，让一束光线EO贴着纸板射到平面镜上，在纸板上会看到反射光线OF．将纸板向后折，此时在纸板上看不到反射光线，如图乙所示，此现象说明：反射光线、入射光线和法线在同一平面内；[来源:学&科&网]
（2）改变入射角大小做三次实验后将测得的数据记录在下表中，根据数据得出结论反射角等于入射角；

（3）在图甲中，如果让光线逆着OF的方向射到平面镜上，会看到反射光线沿着OE方向射出，此现象说明：光反射时，光路是可逆的．

（4）另一同学也把一束光贴着纸板A射到O点（如图丙所示），但纸板并未与平面镜垂直，他不能 （选填“能”或“不能”）在纸板B上看到反射光线，此时反射光线与入射光线是（选填“是”或“不是”）在同一平面内．
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【考点】光学实验设计与探究． 
【专题】实验探究题；实验分析法；探究型实验综合题．

【分析】（1）根据入射光线、反射光线和法线的关系进行分析，使光屏不在一个平面内，观察现象，得出结论．

（2）根据表中数据，比较两角的大小可得出结论．

（3）根据入射光线和反射光线的位置互换进行实验，观察反射光线与原来入射光线的关系得出结论．

（4）硬纸板可以显示光路，如果纸板不竖直，纸板上将不能显示反射光线，但此时不影响三线共面．

【解答】解：（1）由于反射光线、入射光线和法线都在同一平面内，当纸板F转过一定的角度后，两块纸板不在同一平面上，所以在纸板F上就无法呈现出反射光线了，因此这个现象说明了：反射光线、入射光线和法线都在同一平面内．

（2）根据表中数据可得出：反射角的大小始终与入射角相等；

（3）如果让光线逆着OF的方向射向镜面，[image: image60.png]2B (ZXXK.COMR LT B




这时的入射角为原来的反射角，根据光的反射定律，反射角等于入射角，这时的反射角为原来的入射角，所以会发现光线原路返回，也就是说，在反射现象中，光路是可逆的．

（4）若纸板并未与平面镜垂直，把一束光贴着纸板A射到O点，法线将会不在硬纸板上，所以在硬纸板上不能看到反射光线．但此时反射光线、入射光线和法线仍在同一平面内．

故答案为：（1）反射光线、入射光线和法线在同一平面内；

（2）反射角等于入射角；

（3）可逆的；

（4）不能；是．

【点评】本题考查了探究光的反射的实验．光的反射遵循反射定律：反射光线、入射光线、法线在同一平面内，反射光线和入射光线分居法线的两侧，反射角等于入射角，光路是可逆的．

32．如图甲所示，小董同学用此装置探究冰熔化过程中温度的变化情况．[image: image61.jpg]tinin
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（1）装有碎冰的烧杯直接放置在空气中，不用酒精灯加热的原因是B
A．冰在熔化过程中要放出热

B．冰的熔点比实验时的气温低许多，冰从周围空气吸热

C．一部分冰升华放热使其余的冰熔化

D．冰可以在任意温度下熔化

（2）直接放置在空气中不但能使烧杯均匀受热，而且冰的温度升高较慢（快/慢），便于记录各个时刻的温度．为了使烧杯内各部分受热均匀，还需要进行的操作是[image: image62.png]2B (ZXXK.COMR LT B




搅拌碎冰块．

实验中，应始终注意观察烧杯中冰的状态变化，并每隔1min记录一次温度计的示数．

（3）他将观察到的温度计示数变化情况记录在下表中．请根据表中数据，在图乙的坐标纸上画出冰熔化过程中的温度﹣时间图象

	时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	温度/℃
	﹣4
	﹣3
	﹣2
	﹣1
	0
	0
	0
	1
	3
	5


（4）某时刻温度计的读数如图丙所示，此时的温度是﹣4℃；在一个标准大气压下，该时刻烧杯中的物质状态为固态（固态/液态/固液共存）．

（5）为减小误差，实验过程中宜选用较大的冰块还是等量的碎冰块？等量的碎冰块．

【考点】熔化和凝固的探究实验． 
【专题】探究型实验综合题．

【分析】（1）为了能使固体物质均匀受热，常用水浴法；

（2）若物质的熔点较低，可以不对其加热，还可以用搅拌棒进行搅拌，这样不仅能够使烧杯均匀受热，而且冰的温度升高较慢，便于记录数据；

（3）根据表格中数据描点，并用平滑的曲线连接起来；

（4）在进行温度计的读数时，注意温度计的分度值，晶体熔化前处于固态；

（5）较大的冰块受热不均匀，较小的冰块接触紧密，受热均匀．

【解答】解：（1）冰的熔点为0℃，低于周围空气的温度，所以装有碎冰的烧杯直接放置在空气中，不但能使烧杯均匀受热，而且冰的温度升高较慢，便于记录各个时刻的温度．

（2）直接放置在空气中不但能使烧杯均匀受热，而且冰的温度升高较慢；

为了使烧杯内各部分受热均匀，还需要用搅拌棒进行搅拌；

（3）根据表格中数据进行描点，并将各点用平滑的曲线连接起来，如图所示：
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（4）温度计的分度值为1℃，所以其示数为﹣4℃，此时冰还没有开始熔化，处于固态；

（5）为减小实验误差，实验过程中宜选用较小的冰块，因为较小的冰块之间接触紧密，受热均匀．

故答案为：（1）B；（2）慢；搅拌碎冰块； （3）见上图；（4）﹣4；固态；（5）等量的碎冰块．

【点评】此题是探究冰的熔化特点，考查了学生对水浴法的应用及理解，同时考查了熔化图象的画法及晶体熔化时的特点．

33．做“观察水的沸腾”实验时：

（1）实验使用的温度计是根据液体的热胀冷缩规律制成的．

（2）如图甲为某同学实验时测沸水温度的情形．他的错误之处是温度计的玻璃泡碰到了烧杯底．

（3）纠正错误后，他观察到从开始加热至水沸腾，所用时间过长，造成这种现象的原因可能是水的质量太多（或水的初温较低）．

（4）他们观察到水沸腾时的现象应该是图中的a图．从实验可得出，液体在沸腾过程中要吸（吸、放）热，温度不变（升高、降低、不变）．
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【考点】探究水的沸腾实验． 
【专题】探究型实验综合题．

【分析】（1）实验室使用的温度计都是根据液体热胀冷缩的性质制成的；

（2）掌握温度计的使用规则，使用温度计时，温度计的玻璃泡要完全浸没在液体中，不能碰到容器底或容器壁；

（3）影响加热时间的因素：水的多少、水的初温、是否加盖、酒精度火焰大小等；

（4）沸腾时与沸腾前现象的区别：沸腾时气泡在上升过程中体积逐渐变大；沸腾前气泡在上升过程中体积逐渐变小；

沸腾时的特点：不断吸热但温度保持不变．

【解答】解：（1）实验使用的温度计是根据液体的热胀冷缩规律制成的；

（2）由图甲知，温度计的玻璃泡碰到了容器底；

（3）加热时间过长，可能是水的质量太多，或水的初温较低等；

（4）由图丙知，a气泡在上升过程中体积逐渐变大，是沸腾时的图象，b中气泡在上升过程中体积逐渐变小，是沸腾前的图象；水沸腾时，吸收热量，温度不变．

故答案为：（1）热胀冷缩；（2）温度计的玻璃泡碰到了烧杯底；（3）水的质量太多（或水的初温较低）；（4）a；吸；不变．

【点评】此题是观察水的沸腾实验，考查了温度计的使用、沸腾时和沸腾前现象的区别及沸腾时的特点，还考查了影响加热时间的因素，考查的很详细、全面，有关沸腾的知识难度不大，应注意掌握．

34．阅读短文，回答问题．

汽车防冻液

汽车在行驶时，发动机的温度会升得很高．为了确保安全，可用水循环进行冷却．实际上，水中往往还要加入不易挥发的防冻液（原液），加入防冻液后的混合液冬天不容易凝固，长时间开车也不容易沸腾．

有关资料表明，防冻液与水按不同的比例混合，混合液的凝固点、沸点不同，具体数值参见下表（表中防冻液含量是指防冻液在混合液中所占体积的百分比）．

	防冻液含量/%
	30
	40
	50
	60
	70
	80
	90

	混合液的凝固点/℃
	﹣17
	﹣28
	﹣37
	﹣49
	﹣48
	﹣46
	﹣28

	混合液的沸点/℃
	103
	104
	107
	111
	117
	124
	141


在给汽车水箱中加防冻液时，宜使混合液的凝固点比本地常年最低气温低10～15℃．考虑到混合液比热容的减小会影响散热效果，因此，混合液中防冻液的含量不宜过高．

（1）在混合液中，如果防冻液含量由30%逐渐增大到90%，则混合液凝固点的变化D．

A．逐渐升高                   B．逐渐降低

C．先升高后降低               D．先降低后升高

（2）若某地常年最低气温为﹣15℃，对该地区汽车来说，在下列不同防冻液含量的混合液中，宜选B．

A．30%        B．40%        C．60%       D．90%

（3）长时间使用后，汽车水箱中的混合液会减少．与原来相比，混合液的沸点升高（选填“升高”、“降低”或“不变”），其原因是水汽化减少，防冻液的百分含量增大．

【考点】熔点和凝固点；沸点及沸点与气压的关系． 
【专题】温度计、熔化和凝固；汽化和液化、升华和凝华．

【分析】（1）观察表中数据得出混合液凝固点的变化情况；

（2）某地常年最低气温为﹣15℃，结合“混合液的凝固点比本地常年最低气温低10～15℃”，判断出混合液凝固点的大致范围，再由表中数据找出合适的防冻液；

（3）长时间使用后，混合液中的水由于汽化而减少，防冻液的含量增大，使混合液的沸点升高．

【解答】解：（1）观察表中数据得出，当防冻液含量由30%逐渐增大到90%时，混合液凝固点先降低后升高，故选D；

（2）某地常年最低气温为﹣15℃，由于混合液的凝固点比本地常年最低气温低10～15℃，则混合液的凝固点约为﹣30～﹣25℃，由表中数据可知选择40%和90%的防冻液，而混合液中防冻液的含量不宜过高，所以选择40%的防冻液较为合适，故选B；

（3）与原来相比，水箱内的水由于汽化而减少，防冻液的含量增大，使混合液的沸点升高．

故答案为：（1）D；（2）；（3）升高；水汽化减少，防冻液的百分含量增大．

【点评】本题综合考查了学生对水的比热容大的特点、沸点、凝固点的了解和掌握，会从图象中得出相关信息是本题的关键．
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